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          Военная песня всегда была явлением, объединяющим нацию, и в этом ее огромная преобразующая сила. А сколько песен было создано на войне! Я  решила выяснить, знают ли наши дошкольники песни, которыми жила и дышала Родина в «суровых сороковых», песни, которые пели солдаты в годы Великой Отечественной войны.
Поверхностные знания детей о песенном творчестве военного периода, недостаточное стремление к самостоятельному анализу военной литературы и музыкальных текстов военных песен, отсутствие знаний об истории создания песен и их авторах – эти факторы определили актуальность моей работы. Презентация предназначена для более наглядного представления материала, используемого в кружковой  работе. Презентация составлена в соответствии с возрастными особенностями детей старшего дошкольного возраста.
Цель: исследование истории создания военных песен, выявление их роли и значения в духовной жизни общества в годы Великой Отечественной войны и послевоенное время.
Задачи:
· Углубить знания дошкольников о песнях военного периода, истории их создания и их авторах.
· Развивать стремление к постоянному совершенствованию знаний.
· Воспитывать патриотизм, любовь к Родине.
Методы исследования: изучение и анализ литературных источников и Интернет-ресурсов, наблюдение за использованием и исполнением военных песен в современных массовых праздниках, средствах массовой информации и в быту российских граждан.
Правила применения:
Переход от слайда к слайду осуществляется по щелчку по выбору азбуки из второго слайда, тогда переход производим по гиперссылке. Возврат на азбуку по стрелке, а воспроизведение музыкального произведения – по щелчку на знак граммофона.

